

存5年不如存3年?存款利率“倒挂”再现

调查:有银行三年期利率1.9%,五年期利率仅1.55% 建议:储户应多元化打理资产



扫码看视频

按照常理,银行存款通常都是存期越长收益越高。不过,近段时间银行存款利率“画风”突变:存钱时间越长,利率反而更低了。记者注意到,包括建设银行、招商银行等在内的多家银行,存款产品都出现了罕见的“利率长短倒挂”现象。

为何会出现这样的情况?面对利率下行和“倒挂”,储户该如何打理资产?

现状:

五年期利率不敌二、三年期

钱存越久越“亏”,正在成为现实。

长沙市民陈女士有一笔定期存款即将到期想要转存,但让她吃惊的是,不仅各家银行存款利率低至“1字头”,部分银行的五年期存款利率比三年期、两年期的利率还要低,“感觉银行就是在想方设法不让你存太久”。

4月13日,记者查询发现,建设银行APP显示,整存整取产品,一年期存款利率为1.35%,两年期1.45%,三年期1.9%,五年期1.55%。不难发现,如果选择建设银行的定期存款,三年期是最划算的。

不仅仅是国有大行,全国性的股份制银行中,也有多家银行出现了类似情况。招商银行APP显示,其“灵动存”存款系列,一年期利率为1.6%,二年期为1.7%,三年期为1.5%,五年期为1.55%。招商银行的定期存款,选择存两年无疑是最划算的。

平安银行的“平安存”产品,三年期定存年利率为1.65%,而两年期定存分为500元起、1万元起两档,年利率分别为1.65%和1.7%。虽然利率相差很小,但存两年还是比存三年的利率更高。

观察:

多元化配置资产应对利率下行

长期存款不香了?为何会出现如此反常的现象?这一现象的背后,实际上是银行揽储思路发生了阶段性的改变。

“对银行来说,储户的存款相当于银行的‘负债’。而调整存款利息,其实是在调整负债结构,从而减轻负担。”业内人士表示,这一情况反映出银行对未来利率走势的研判,即银行预判存款利率将继续下行,所以希望客户选择相对短期的产品,主动减少利率较高的中长期存款,进而降低利率风险,保证银行的利润。

建议:

储户需多元化打理资产

业内人士建议,在利率持续下行的大背景下,投资者需跳出“期限越长收益越高”的惯性思维,通过“短期存款+稳健理财+适度风险资产”的三层配置框架应对利率波动。

例如,定期存款可以采用阶梯存款的方式,将资金按不同期限分成多笔,分别存一年、两年、三年,每年都有到期的钱,这样既能保障一定的流动性,又能获取相对较高的收益。同时,从自身风险偏好、投资需求、投资能力等方面综合考量,做好适合个人和家庭的资产配置。

如果想要追求更高的收益,可以在存款之外,配置一部分银行理财产品。如果有较强的风险承受能力,可以适当增配股票、偏股型基金以及黄金等产品。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇



在E佳鲜果蔡锷路店,市民正在选购蓝莓。

以前论克卖、现在论桶卖 价格“大跳水”!“莓”好自由时光来了?



扫码看视频

“蓝莓大甩卖”“蓝莓地价”……蓝莓作为一种高营养价值的水果,近年来在市场上备受青睐。近期,网传水果市场却出现了翻天覆地的变化:曾经价格高高的蓝莓,如今价格大幅下降,部分商家甚至推出了29.9元一斤的团购活动,让不少消费者直呼实现了“蓝莓自由”。事实真是如此吗?

每公斤53元,低价蓝莓热销

4月11日,记者走访多家水果店发现,蓝莓的价格根据果子的果型而定,125克小果价格普遍在9.9元,直径15毫米的大果和18毫米及以上的超大果,价格在13元—20.9元一盒不等。不少连锁水果品牌门店将以往论克卖的蓝莓,如今论斤销售。

在水果熟了兴汉门店蓝莓被整齐地摆放在店门口正中央位置。一旁的广告牌上,醒目的写着“三盒以上每盒6.99元”“79.9元12盒”,吸引不少市民朋友驻足挑选。

“没想到现在蓝莓这么便宜了!”正在选购的长沙市民袁女士十分惊讶,她表示终于实现蓝莓自由了,“按照这家店79.9元12盒(即1500克)的价格,折合下来每公斤蓝莓仅需53元左右,挺划算

的。”她一边说着,一边挑选了三盒准备付款。

蓝莓捧着吃,桶装受青睐

除了盒装蓝莓,记者走访发现,桶装蓝莓由于其“巨无霸”的外观,能让蓝莓捧着吃照进现实,因此收获许多消费者的青睐,其价格也相当“友好”。

“脆甜可口的15毫米果型的花香蓝莓团购优惠价36.78元一桶,足足有500克,今天进货不多,库存告急。”绿叶水果兴汉门店店主向每名进店的顾客热情地介绍着,一眨眼的功夫便售出2份。记者观察到,彼时不到中午13时,摆放桶装蓝莓的区域便只剩下最后6份。

供应充足,低价或将继续

近年来,我国蓝莓种植面积不断扩大,种植技术也日益成熟。根据《2024年中国蓝莓产业发展报告》显示,截至2024年,我国蓝莓栽培面积143.82万亩,比2020年增加了44.38%,种植面积和总产量跃居全球第一位。去年全国蓝莓总产量78万吨,比2020年增加了197%。预计2025年产量或将持续增长。

业内人士杨先生表示,随着国产蓝莓产量增大,预计在未来一段时间内,蓝莓价格还将保持在较低水平。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

专家“把脉”,为湖南工程机械人才培养开“良方”

三湘都市报4月13日讯 卓越工程师对推动科研成果转化及产业发展意义重大,该如何培养?4月11日,“聚产融教 数智赋能:工程机械产业链人才培养”闭门沙龙在长沙理工大学举行,吸引了全国工程机械学科200余位专家学者。

当前,我国正处在由“中国制造”向“中国智造”跃升的关键阶段,工程机械产业升级对卓越工程师的需求已从“量”转向“质”的提升。工程机械产业作为湖南打造“国家重要先进制造业高地”的核心支

柱,面临着人才供给与产业需求的结构性矛盾。

沙龙现场,“产教融合”“校企共育”“区域协同”成为专家学者讨论的高频词。与会专家认为,需构建完善的组织协调机制,打破组织壁垒,推动湖南高校与工程机械产业在标准制定、课程建设、师资培养、技术研发等方面的合作,打造价值共享的生态化培养体系,为湖南建设世界级工程机械产业集群提供坚实的人才保障。

■湖南日报全媒体记者 杨杨涵

通讯员 彭琼英 白宇光